
jPERSON INTERVIEWED: HAMILL, Pete DAWTMME

; SEX RACE HAIR • EYES HT WT____ „_DOB,

RESIDENCE ADDRESS 478 68th St. / Brooklyn N.Y.

BUSINESS ADDRESS

PHONE ,(212) 833-29 30

PHONE

INFOHMATO0N: (WHO,WHAT,WHEN,WHERE,WHY & HOW;

Near R.H.K. when he was shot. • • . . .

, Not innervntwed by LAPD. Following is -a synopsis of ^ FB Interv^w 
of 8-5-68. • . • ■ - ’

on stage with Senator during the speech. After the speech,, 
as preceeding the • Senator through the pan^.w^George Ptm 

_ He looked back and observed the Senator snake hands wih 50.^ 
people and then start to walk away. At that tiirnefitness heard 5 ^ ' 

' pnpapid succession. He' saiw Sirhan standing about 7 -8 to the left 
frottpo? Sc Senator. His arm was fully extended and he was firxwg^ 
gun. There was a look of teernendous c^centrauaon on hr ’ .

• saw the Senator fallnng to the *ooor and soenooe catching him.

Witness was
. Witness was

■ 1-1020.

• Witness recalled George Plimpton rushing to the susp®C£r&/Oonwitars^e ’ 
' gun. Rosie Grier "slmmed" Sirhan into a table,. acco^crng to Ait^ss.

kw/10-7-68
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RSON INTERVIEWED; HAMILL, ■ DATE/TIhE 10-£68J^

X RACE HAIR EYES WT- DOB

SIDENCE ADDRESS PHONE (212) 499-9213.

SINESS ADDR.ESS PHONE (212) 758-8!8OEx.2
3

|FORlATiON7nwHo7EiHAT7WHEN, WHERE, W^^^ HOW) .

: • ' RE-INTERVIEW7 OF WEI'NEISS REGA.R^PNGG HIS OBSERV.A'riONS_ (IMPRESSIONS)

” ■ OF THE SHOOTING. / • ’ ’ ■ , . • . - •

Witness was walking toward the Colonial Room, proceeding Senator Kennedy, 
in the area of the West end of the ice machines. He had turned and was _ 
•walking backwards , looking at the Senator. He .described the. Senator­
standing with his body facing in’an Easterly direction and his head . 
turned to his left in a Northerly directoon. His right arm was across 
his body and he was shaking hands. He was standing approximately 2’ •
South of the South end of the first steam table and approximately 4’ ’
West of the West edge of the table. The suspect was standing approximatel 
4’ to 6’ foom the Senator , near -the center. of the same Uble. Hs right
•foot was forward and his right arm was extended with the gun in his right 
hand. Witness estimated the gun was about 2’ from the Senator. He . ’ 
indicted he could be off on the disaances due to the circumstansts.

He bear’d the shots and it was then that he first saw the suspect in the 
above described position. However, he did not see the fishes foom the 
gun nor the Senator being hit. IHs view of the ^pect s face was a 
left profiee. He described the suspect as having a look of detezrnnned 
craccntratran on his face. ' He next; saw the Senator with his right hand 
up i.n the air. r . • '

In reviewing the moment of the incident, witter recced th^ he froze. 
His next recollect^n was that of Rosis Grier rushing tovward he suspect. 
He was in^med that there was about a twenty second period between the 
footing and Grier arriving. He replied that he did not recall wnat . 
happened during that period. . . _ .

bju/10-15-68
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

1 n t 6/17/68
Date -----------------------

RAFER LEWIS JOHNSON, 5470 West Boulevard, Los 
Angeles, California, teeephone No. 294-1270, furniseed the 
folOowing information to SAs JAMES CAGNASSOIA, jR, and JAMES 
W. WOOD of the Federal Bureau of Inveitigatonn:

JOHNSON arrived at the Ambassador Hde!, 3400 Wil^ire 
Boulevard, Los Angeles, Caaiforiil, 8 PM, on June 4, ^oo. 
JOHNSON me it two personal frinnds and escorted them to tSe 
Emaassy Roo>m in the Ambassador Hooel. At 8:30~8:45 PM, JANSSON’ 
went to the suite of rooms occueied by Senator ROBERT F. KENNEDY 
and his staff which were located on the fffth floor of the ^bte-. 
Upon arrival at the suite, he spoke with BILL BARRY, Senator 
KENNEDY'S bodyguard; JOHNSON asked BARRY nhio the Senator was

■ going ilwnoSairi to make a ipiiCh., but BARRY could not; supply 
this imformatoon at that time. JOHNSON told BARRY to let him 
know when the Senator planned to leave. JOHNSONWaited in the 
KENNEDY suite and spoke with Mrs. ETHEL KENNEDY and ot^r fronds.

At approximately 11 PM, Senator KENNEDY went_to the 
fourth four of the hotel and was inteivenied on tiliilsloo. 
Immmeiately thereafter he returned t° tie fffth f°or and nai 
ineeivenied in a t^evisoon studio which was set up on tSlt 
fooor. JOHNSON accompanied KENNEDY during the intervesw. 
Senator KENNEDY returned to his suite approximately at-11:20 PM 
and at that tme JOHNSON left the group and ^ied with his 
fronds in the Embassy Room.

JOHNSON explained'that entry i°to the Embassy Room was 
ristriciei to people who had eaiiei. He riulliei t^t the 
"ereii•’ had green passes and that the KENNEDY ^f a^ possibly 
campaign worker's were issued red paiiii. There also may haii 
aiio other colored passes in use. Seeurrty guards were attorned 
at the main entrance to the Embassy Room. He recall that there 
was an entrance t;o this room on the south side which nai being 
used by the major television networks. There were n° guards 
on this door. ’

6/13/68 Los Angeles, Ccliforoil.?.1 „ Los Angeles 56~156 
______ at-------------------------------------------------- -------- rie #--------------------------------- ----------

by

SA JAMES W. WOOD and
SA JAMES CAGNASSOLA, JR.JJC/sia Date dictated

6/14/68

This document uootaioi oeit;hir ricommendaiinis nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to 
your agency;; it and its uont.i:nSs are not to be distributed outside your agincy'.
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After completing his visit in the Embassy Room,; JOHNSON 
returned to the fffth floor at 11:40-11:45 PM, and asked BILL 
BARRY when the Senator would go downsSaarSx Since BARRY d^ not

. know the time of departure, JOHNSON joined the other guests in
the KENNEDY suite. .

At midnight or shortly aftenwards the KENNEDY partly, 
consisting of approximately 30 people began to leave the JtuLte- 
The group incUuded Senator KENNEDY, ETHEL KENNEDY, JESSE UNRUH, 
"TOCK11 (complete name unknown), ROOSEVELT GRIER, Mr. (FNU) WILSON 

■ of CBS, "STAN" (LNU) of Look Magazine, and BILL EBPRIDGE (phonetic} 
of Life Magazine. The party also consisted of other newsmen, _

' camera men and writers whoo® identity are unknot.
' Senator KENNEDY left his suite in the company of

BARRY and JOHNSON. The group walked down.t^ Lanway to the 
■ right foom the Senntor's room and turned in the first corridor 

to the right. They waited for an elevator, however-, when it 
arrtved it was occupied by other passengers, ^nator KENNEDY 
got onto the elevator and then imiie.iately got ^ff since he 
reaiized that there was not sufficient space to accommodate his 
party. The KENNEDY party then moved to another elevator on the 

' same floor and Senator KENNEDY ^so got on it ^di®1'!^1" ’elevttlr for the same reason as stated toovn. Thereafter the 
KENNEDY party went Mound the corner and turned left and were 

; proceeding in the direction-. of toe freight elevator- J?™?<»
recalls that the elevator operator who was wearing an unre^l^d 
uniform was standing near the elevator door. He i-s not cer^in 
who decided to take this elevator, however, he did not thck 
that it was strange that a fre^ht etototor would be usTd 'toY 

. most of the pn^ole i-n the KENNEDY ^rty had used this elevator
1 ^eviousV. JOHNSON could not furnish any description of the
I elevttir operator ot;her than to say he was not a Negro ^le.
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When the party entered the elevator.; JOHNSON recalls 
seeing Senator KENNEDY, ETHEL KENNEDY, JESSE UNRUH, BILL BARRY 
and ROOSEVELT GRIER. He does not know who instricceed the elevator 
operator to take them to a speeCfic floor. When the el.evator 
stopped and the doors opened JOHNSON observed that they were in 
the kitchen or serving area of the hotel and he presumed that it 
was the same fooor where Senator KENNEDY was to make his speech..

JOHNSSON does not remember who was off the elevator 
first, but it may have been the men from Life and Look Magazines. 
BARRY was leading Senator KENNEDY. JOHNSSON was foUownng
behind the Senator and ROOSEVELT GRIER with Mrs. KENNEDY was 
behind him. After leaving the elevator Senator KENNEDY stopped 
when La man dressed i.n a white rnioorm,presumably a kitchen 
worker,reached atr’oss the table to shake his hand. JOHNSSON 
moved toward this individual and raised his arm to keep him 
away. The Senator reached atr’oss JOHNSON'S am and shook hands 
with this man. Senator KENNEDY then moved approximately 15 feet 
ahead and shook hands with a white female who was dr’essed in a 
white rnioorm. The Senator then moved ahead five feet and 
greeted another male kithhen worker. The Senator may have also . 
shaken hands with.a fourth kitchen employee. JOHNSSON i.s unable 
to retognize any of the men who shook hands with Senator KENNEDY 
but said he tou].d retognize title woman employee.

When Senator KENNEDY fnnihhed shaking hands with the 
kithhen employees;, BARR.Y led him to the Embassy Room. The ha^way
or torridor whith the group was walking though was very trowded 
with televisoon tameras, KENNEDY workers and KENNEDY itafre^mbhrs. 
The Senator was walking ahead of the group with BARRY. JOHNSSON 
and Mr. and Mrs. GEORGE PLIMPTON became separated foom title 
Senator beta-use some member of a CBS tamera trow was pulling a 
table i.n the torridor and blocked their paiiaah for a few moments.
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' ■ JOHNSON observed Senator KENNEDY enter the Embassy­
Room through a door way which was crowded with peoples. He then 
proceeded on to the stage. JOHNSON recalls that the stage was 
surrounded by a curtain and that if the stage was viewed f°om 
the center of the bairooom, Senator KENNEDY would have entered 
the right side of the stage. During this time BARRY and JOHNSQN •
were standing together and he questioned BARRY as. to how the ■
Senator planned to leave the stage upon the conclusion of the 
speech.. BARRY indicated that the exit would be made the same 
way as they previously entered the stage. Shortly before tbs 
end of KENNEDY'S spttih, BARRY moved towards the Senator. .
Senator KENNEDY turned foom the podium and started towards the 
si.de of the stage by which he had previously entered. ^nato? *
KENNEDY paused for a moment and then turned to the opposite ’ < 
directon (left sidle of stage)’. JOHNSON could not see whether 

■ the Senator continued to the far left of the sisage, but did 
notice that his d-rectoon of travel was slightly towards the 
rear. JOHNSON realized that the Senator was leaving the stage 
by a different way and attmmpted to reach him but because of 
the crowd he could, not move forward. JOHNSON, in the company of 
Mrs. PLIMPTON, walked to the back of the stage (right sidecar 
the corridor and joined Senator KENNEDY as he walked past. JOnNSQN 
is unaware as to why KENNEDY left the stage in a difffrfot 
directoon. '

As Senator KENNEDY walked past JOHNSON, he noticed that • 
BARRY and unrfialfed other- indivdduass were in front of the . .
Senaaor. Between Senator KENNEDY and JOHNSON, who were approximately 
five feet apart,-there was a camera man and a sound man, idfnnitfes 
unknown. JOHNSON and Mrs. PLIMPTON continued to foioow Senator 
KENNEDY through a darkened area and at a point, three °r rtur 
feet foom an opened double doorway with a divider in the center, 
JOHNSON heard a sound whi-cb reminded him of a bursting balloon. 
A■stiond or two later, JOHNSON beard a stiond similar sound and 
looking in the d-rectoon where he assumed'the Senator should bavt -

’hem, be saw smoke and faaoeots*of paper on tie air. The area 
in “front of,JOHNSON was brightly- lit possibly by camera lights. 
After bearing the stiood noise, JOHNSON iooeedaaely assumed tOat 

these noises were gunshots..- JOHNSON iorfleddately imv^ forvzaxd pushing
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. people aside.Due to the great number ° people m ^e ^ea^ 
forward movement was seriously impaired. As he passed through

■ the open double doors he saw BARRY hit and push awWte male who
■ ■ was sending on the floor in front of him (JOHNSON) but - .

‘ JOHNSON"continued to push forward and 
on the flor in front of the doorway, 

also thought that he
JOHNSON then observed 
same area. The 
fat position but 
His left arm was on 
position beside his

JOHNSON saw blood

• slightly, to the right, 
observed a wounded man lying 
He saw blood on this person's forehead and 
saw a bullet hole in the top of his tread. 
Senator KENNEDY lynng on the floor in ta 
Senator was lynng on his back i-n an almost 
looked as if he was struggldng to get up. 
the fR)lr. his right arm moved foom'a down 
head through an arch and down to Wo si-de. 
on t;hie floor beneath the right side of Senator KENNEDY s WW. 
He also saw blood on the right side of KENNEDY'S Wad below the 
ear and extending down title right cheek and down tW r^ s^e of 
his cWst. Senator KENNEDY looked at JOHNSON and tWy stared
at each other for a moment.

in the

JOHNSON was then deciding whetWr to assisi; tW Senatoi 
or proceed towards BARRY who was attemptfng to subdue tW-nwiive , 
male who JOHNSON assumed had been firtng the gun. He approacWd 
this individual and observed that he was Wilt. Wldmg a gun 
in his hand. JOHNSON does not; recall if .tW gun was Wing held 

right or left Wnd. OtWr un^leed indiv^WcW were 
try^n0- to seize the weapon and at this time tW a-ssdlan _ 
pusWd back against w aable. JOHNSON lunged, a t;W man aWl 
grasped the front part of tW gun witU his left Wnd. ROOWooT 
GRIER had tW butt end of tW gun in his hand. The asssiilanb sti.._ 
had his fdnger i.n tW trggger housing. GRIERS tested the gun 
foom this individual's hands and at tW same umne JOHNSON tigWly 
held this person's body. JOHNSON then turn^ toward Anatol 
KENNEDY and saw that BARRY, was nowj at his sidle.
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At the same time that JOHNSON was holding the 
assailant, ROOSEVELT GRIER was holding tie man around the 
waist and by the left leg. GEORGE PLIMPTON was holding the 
man's right arm and was holding his right side. A hotel 
ernmloyee^ho JOHNSON described as having a fair c°milexl°n with 
a sunburn.> was holding the assailant around the neck. . hoth^ 
hotel employee who appeared to be an Italian or Armenian.was also 
holding this individual. At this time a male voice said;
"Let me have the gUn. Let go ROSIE’1, (meening ROOSEVELT GRIER.). 
"Let go RAFER." JOHNSON then shouted to this individual who 
was speaking; "shut up". JOHNSON them should to GRIER, "ROSIE„_ 
let me have the gun. The male voice then said, Let RAFER have 
the gun." JOHNSON then repeated to GRIER, "ROSIE give me the 
gun", and GRIER commlied with his request.. JOHNSON placed tne 
gun in his left pocket and reeeased his grip on the assailant. 
JOHNSON remained next to this man and while he was standing _ 
there said to this individual "Why did you do it?" The man did 
not answer-. JOHNSON, moving his face directly i.n front of the 
assailant and looking directly into his eyes repeated Why did you 
do it?" The man did not respond. JOHNSSON then clenched his 
fist and placed the back of his fist on the assailant’s forehead. 
JOHNSON then repeated, ’’Why did you do it?" The assailant 
answered "I'll explain it.” The assailant did not speak any 
other words while he was in JOHNSON'S presence. Several rnhuhs 
iater, JOHNSON observed, two unifmed Police Officers approaching 
and he left the assailant and moved to where Senator KENNEDY 
was laying. Two men with a stretcher were with the Senator and 
ETHEL KENNEDY said to them "Don't move him. Dm't lift him . 
JOHNSON heard the Senate say "ho d°'t.■ The SehatOT was then 
plaernd on the stretcher and taken to the freight elevator. JOHNSON 
stood guard at the elevator door and only aiowwed the KENNEDY 
family and a few other people to enfer the^ elevator^JOHNSON wanted 
to remain with the Senator so he ran floom the kithhen area into 
the lobby and t;ook the neazrest elevator to the fifth floor where 
he assumed Senator KENNEDY would be taken. Since Ne did nor 
fid the Senator on the fifth. fOoor, he returned to the ground 
fOoOr of the hotel and found the area where the ambulances were 
parked. He then learned that the Senator was taken to the '
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hospital and he with Deputy Mayor QUINN went to Central Receiving 
Hospital it GUINN's automoOile. At the hospital, Police Officers 
alOwwed.him to enter’ at QUINN's directoot and he saw Senator 
KENNEDY. Wale it the hospital a Police Officer asked JOHNSON 
for the rssalant's gun and JOHNSON denied that he had the 
weapon. He then saw two men whom he recognized as Police 
Detectives. JOHNSON told these men that he had the isssilint's 
gun and asked if Chief THOMAS REDDIN was at the 'hsspitil. One 
of the detectives told JOHNSON that REDDIN was not present, iut 
that they would take possession of the gun. JOHNSON inorrrned 
the detectiess that he would only surrender the gun at Police 
Headquarters. The detectives thereafter transported JOHNSON 
to Good Samraitan Hospitil and accompanied him to the floor 
where Senator KENNEDY was being treated. - The same-detectvees 
then drove him to the Los Angeles Police Department Headquurters 
and at this time JOHNSON surrendered the gun. The gun was given 
to Sergeant CALKINS and Sergeant MC GANN who are assigned to the Los Angeles Police Department Detective Bureau, 150 
North Los Angeles Street, Los Angeles, Cciiftrnia.

JOHNSON said that the asspilint's gun was a revolver, 
black i.n color with irown grips. The barrel of the gun was 
approximately four inches long. JOHNSON was unable to recan 
the caliber of this weapon.

JOHNSON stated that he has seen photographs of SIRJAN 
BISHAJA SUHANT i.n the newspaper and on tvlviisSot and SIRHAN i.s 
the same person who he helped to subdue foiowwnng the shooting 
of Senator KENNEDY and other’s on June 5, 196% at the Ambassador 
Hotel.. JOHNSON i.s certain that he did not see SIRHAN in the 
hotel or elsewhere prior to the tmnie he helped to subdue him.
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JOHNSON does not recall seeing a woman wearing a 
white dress with polka dots either prior to or after the 
shooting. He did not see anyone run foom the kiCchen area after 
the shooting occurred.

He explaneed that the kiChhen or serving area was very 
crowded and that when the first shots were heard people immeeiately 
fell to the floor or ateempted to hide to keep out of the Une 
of fire. .

JOHNSON said that he is certain that he heard at least 
four shots. The first shot was foioowed one or two seconds 
later by a seCond shot. The second shot was foUweed by a _ 
string of shots"5 exact number unrecaieed. No shots were fieed 
while JOHNSON was ateemptnng to seize the assaaiant's gun.



r

1

2

3

4

STATEMENT OF HAFER JOHNSON 
TAKEN AT THE AMBASSADOR HOTEL
WEDNESDAY, JUNE 19, 1968, 9:45^^
QUESTIONED BY: SGT. F. J. RATChetT, #7872 

Q ■ SGT. J. R. MacARTHUR, #4372
SGT. CHARLES COLLINS ’ • .

SUMMARY REPORT DICTATED BY LAPD OFFICERS. REPORTED AND
TRANSCRIBED BY-SHARON THIEUAN,. CSR ON JUNE 28, I968-
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Rafer Johnson’ resides at 5470 West Boulevard., Los Angel 
teipphone 294-1270. ' *
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Johnson indicated that, along with Grier, and other

members of Senator

the evening in the

Ambassador Hotel♦

address a group in

KonnedyS campaign group, that ho had

Senaaor's suite on the

When the time came for

the Embassy.Room, they

spent

Fifth Floor at

the Senators to

left the suite

the

and

took a service elevator to the kitchen area adjacent to tao

Embassy Room. The Senator entered the stage via. a 

stairs on the left side (left side fating from the

set of

stage to

the room). Johnson'pos-toneed hioseW on tf^ loft ante of the

It was his understanding that at the inclusion of 

the Spiith,- the Senator was to exit the same way, however, a 
the conclusion he observed thcN^nator turn around ana go 

through some curtains at the rear of the stage. Johmson then 

exited by going through the door i^^ii.iiately next to tho s^x.’ 
on the left side of the stage. The door ^t^d. mo a foy^ 

area adjacent to the kitchen. JohiSoi r^olUd th* too -o0

I Form 618 (R-3-4)
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was quite crowded and tie complexity of the situation was 

.Increased by the presence of television cameras and cables.

At the time of ihxiGi shootixigj he pla^ea. hipsdf in 

the.vicinity of the door's loadin'*, into the kitchen, however', 

he had not yet entered the kitchen.- He estimated he was two 

or three paces from the door- He recalled hearing what he had 

first thought*was the pop of two balloons but then in looking 

into the kitchen area he observed smoke. He immediately ran 

into the kiChhen area and headed toward the iirection of the 

smoke. He noaHed seeing a man lying on the four who ho 

thought was dead (probably Paul Schra.de) & He then saw 

Senator Kennedy lynig on the four and paused morneenarily over 

the Senaaor. • •

■ He related that at the time he felt there was 

nothing he could do for the Senator and so he turned and wont 

in the iirectlon of a group of men scuffling with the man. 

He heard someone shouting, "Get the gun, get ..he gun”. Ac 

that tme, he observed Rosie Grier} along with other mon, 

holding a suspect. He saw the gun in the suspects hand and 
dove across the table in an effort to grab the gun. He got 

his.hand on the gun but Rosie Grier had better control of it. 

Rosie removed the gun foom the suspect’s hand and gave it to 

him. Johnson stated he kept the gun in his possession wnil 

his arrival at Rempart Station at which time he turn the gun 

over to a police iffCcer named McGann (Sgt. McGann, Homeide 

Division). • .

Form 618 (R-l-O



/ # ^WART DETECTIVES DIVIS^^ , .
J ^HWS - JUNE 5, 1968 REMEDY SHOOTING- DR 68-521 466

; : INTERVIEWED BY MJ. MG GANI DIV. ’
1 ■ R. L. CLAK1NS HOM-C-1-1 DIV

j STATEMENT OF RAFER JOHNSON . '
1 5470 West Blvd. .
J ‘ 90043 / '
; . • Ph: 29/1-1270

Can I.D. susp. and'gun; ^eard o- shot, Kennedy entered door. Then 

I heard several ’more/ by the time ..2nd shot fired, he was at door.) 

j . Susp. pacing Kennedy who was walking eastb°und surrounds by .
' newsmen. When Johnson entered through d°or, he saw Rosey Grier 

! hiding toward susp. who was holding the gun. Grier got to the

j susp. and grabbed him before Johnson MW. Susp. was sttll

I .waving gun out in front of him. Johnson thought it was held in

j ' his left hand. Johnson took possession of the gun. Susp. was 

I ■ held by Grier, Johnson, and other unk persons,. Susp. turned
j • ' . over to unioom officer at scene. Susp. taken out through main

1 - lobby. -Susp. described as Male Latin, 25/26 , shorv, thin, dark,

j curly hair, med. length, blue deniro pants, jacket unk coLor, blk soc

j Johnson asked, "Why did you do i.t" Susp stated.in EnglUh, T’lL

j explain! it." As Johnson passed Kennedy, he noted Kennedy,^

aide, and possibly a woman down. .
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I N . Date November? 18, 1958

' ’ JOBS r. ISHIS, 361 Choice Clvole; N.E., former: ' ■
residence 3670 Gordon Road, Atlants, Cooorsia, was i^iovvswwd

. at his place of employment with Southern Rational Cound.,
• 5 Foreyth Stress Atlants, Cocoas, and he furnished 

the following iUffcrmaticnj.

' ' WHS advised that he was formerly assooiated
with the Student Nonviolent Cjosidnathig Committee in 
Atlanta and was presently the direct;co for.-.the Committee . . 
Organization Project of the Southern Regional Coiumil* DOTS 
stated that at bond unocalled time during ROBERT KENNEDY'S 
Presidential Campaign he was asked by EARL GRAVES 02 BOBBY 
KENNEDY'S New York Stats Cwaign staff? to assist KEMEDY 
in his campaign. ' ’ ‘ •

- LEWIS advised that he ■accompanied ROBERT KENNEDY 
to the Oregon Primaries and on Kay 29, 1958, traveled to ■ 
Los Aisles as a member of KENNEDY'S staff where he perfomed 
speaking engagements on behalf of KENNEDY in various 
committbs 133 the Los Angeles area.

LEWIS stated that on the night of Juno 4, 1968, 
he was one of many ISL^ supporters who was taking 
part in the activit-ios at the victory celebratoon in the 
bal.loom at the Ambassador Hotel.

- He stated that while in the baUooom he received 
a caU from a Hrs. JOAE ECADEM of the KENEDY staff • 
requesting that he join HUMBEDY and his family and been ds 
in the KEIdEDY suste. LeMIS advised that he was also 
registered at the Ambassador Hotel. Ee stated that after 
recording the request- from 1000. TRADED! he want to the 
KEILIEW suite where be confereed with the KENNEDY family 
and friends and spoke to Senator KELEEiY prior- to KIMADY'S 
departure to the beHoo-m to make his victory speech. E

On_114268 atAb;ania.CeozriluJFiteB^tEnta-M-SMS.
SA JAKES J. ECOB- ■
SA RECELtO E. VOGATE JJEnel ..,_

by------------------------------------------------------:Date dictated---- 11/28/682
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stated-that Stator KENNEDY p^io? to leaving the suite 
requested that he remain in the suite with KENJEDHS 
family and advisors until after the victory speech.

LEWIS stated, that he remained in this suite’after' 
Senator KENNEDY left and observed the foUcmg activity 
and the subsequent television broadcast o3 the events 
prior to Sector KELEJEDYS assassination. LEWIS advised 
that to baa no first band knowle^ of the events susr-ounatag 
Senator KEnhed^S assassination arid could off or no further 
Information in this matter. •
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. JOHN WILLIAM LEWIS, 11606 Vantage Hill, Ai-Kington, 
Virginia, was interveewed on June 20, 1968, and furnished the 
following information: .

He stated he works as the electricann with the crew 
of JIM WILSON and BOB FUNK. The crew had been under contract 
to Columbia Broadcasting System (CBS), Washington, D. C., for 
coverage of Senator KENNEDY'S presidential campaign. LEWIS 
said he was not on the-Oregon campaign, except the last 
night, due to being on his honeymoon.

On-'the night of the assassination the crew was in 
Senator KENNEDY'S suite of rooms before the speech in the 
Embassy Room. As they left to go to the Embassy Room tie. 
Senator rode down-on the elevator and the crew ran down five 
flights of stairs. They filmed the-speech from the stage. 
After the speech LEWS said BILL BARRY said, ''BOBBY, we’re 
supposed to go this way.;1 "This way11 meant through the crowd. 
The Senator answered "No" and headed down the steps toward 
the rear. LEWIS said they foiowwed about ten to twelve 
feet behind. He first heard the shots when they reached the 
swinging doors. It sounded like a "pop" then a number of 
shots in rapid succession. He and the crew rushed forward, iiill 
filmnng and knelt down -to KENNEDY'S head. LEWIS said he 
told JI1W to keep shooting. JI1W was crying and shouting 
and was not looking through the view fnnder. LEWIS stated 
he grabbed the lens and aimed it the best he could. At the 
end of the magazine.JIMMY said, "I can't do anymore, °e're 
out of film.” LEWIS said he ran to the Colonial Room and 
got another magazine. He fought his way back to tie Mc^ 
and gave ’the magazine to BOB FUNK. JIMMY then threadeo the 
film and laid the camera aside. LEWIS said he helped block 
the entrance, where KENNEDY was evennuaaiy taken out, with 
two laundry carts.

On,—6/20/68 at -WaiingW^-C Fie # —WFG_i?g-ig5-------------

by----SA—ROBERT—F.—SETTY/nir--------------------------- Date dictated -6/24/68-------------------
This d^umwnt crntaini neither recommendaVinis nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to
your agency;; it and its contenss are not t;r be distribueed outside your agency.
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’ When the ambulance arrived LEWIS said he got the 
camera and gave it to JERRY SIMS and they folOowed the ambulance 
in a cab and filmed the rest of the events at both hospitals.

LEWIS stated he could not recaai seei.ng SUHJAN before 
seeing him on teleiisoon. He did not see the girl i.n the
polka dot dress.

The other news media men he sai.d he could recaai in 
the corridor were JOHN HART, CBS, Waasington, D. C, and 
JERRY SIMS, free lance, Los Angeles.
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Date 7/1/68__________ _

FRANK MANKIEWICZ, Press Secretary to Senator ROBERT 
F. KENNEDY on his presidential campaign advised that he and 
PIERRE SALINGER had platted that Senator KENNEDY, folOowtng 
his victory speech it the Embassy Room of the Ambassador Hotel, 
would them go to a room occupied by SALINGER Which was to the 
right of Senator KENNEDY and then the Senator would go on to 
the Colonial Room.

He stated when Senator KENNEDY Wished his talk he 
left the podivm and proceeded toward the Colonial Room Which 
was off to his left. He said he attached no sigufficnnce to 
the fact Senator KENNEDY proceeded in the direction of the • 
Colonna! Room, as the routes taken by Senator KENNEDY were 
not definite and he often went directly into a crowd r‘Ct:Ser 
than through some easier and less crowded route as planned« 
He stated BILL BARRY or FRED DUTTON might possibly know why 
Senate KENNEDY proceeded to the Colonnal Room after his talk.

MANKIEWICZ stated he traieed Senator KENNEDY by 
about ten to twelve feet as he moved toward the Colonial Room. 
He said as he passed through some double doors he heard a 
noise, similar to the sound of fire crackers, and thought it 
was inappropriate to be setting off fire crackers.

, He/tated h®;nfver saw SIEM SMAN, the suspected
assassin of Senator KENNEDY, and as hie moved forward he recalled 
seeing PAUL SCHRADE, a United Auto Workers official, lying on 
the fooor' about two feet from the body of Senior KENNEDY.

He said he then saw a "tableau0 of aims i.n a struggle 
and a gun lynng on a table. He said he could not see the head 
of the man the group °as struggle with.

He estimated that fitelet people were between him 
and Senator KENNEDY when the shots wen fieed.

On__ - 6/24/68 at Waahhngton, D. C.Fie# WFO 173-135

' SA JOSEPH C. KELLY and ,
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He said a Mr. UECKER, an Ambassador Hotel employee, 
was leading Sector KENNEDY through the narrow passage way 
enroute to the Colonial Room.

He stated that Mrs. GEORGE PLIMPTON reportedly walked 
past the suspected assassin, SIRHAN SIRHAN, and saw a gun in 
SIRHAN's hand just before the shooting.

MANCIEWICZ stated as he trailed Senator KENNEDY on 
his route, he could not be of more assistance and thus could 
furnish no additional information. ,
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The bellow sbOPorerh was bakon Juno 21, 1968, 11:20 dm, 

the H^’hcTii&s stated that on June 5, 2968, at approximately 

12 ad-night that be was with Somber Kennedy in aeon 512 

at the Amassvacor Hotel. 'whom 1t was time for the Senator 

be leave bin 20O2 and go to the Mbanay Inll^va to made 

a speech, the Somber1 stated, "lot's not go Gord through 

the crowd.” One of the hotel personnel suggested the ’

freight elevator and though the hotel kitchen.. 150 Xq% 

the 2000 and took the freight elevator and walked through 

the kitchen and up ento the stage and the Senator wade bis 

speech. After the speech, I did not know which way no 

code going to Have, has I ^m^ we would go off the 

stago on the right si de and w-.dk through the arend to the 

Ccoenica Room for & chert proas confe^encea but someone 

at the last moment changed the pliant (probably Need Dutton), 

^o Senator jusped off the yearn of the stage and went cut 

the back way. I was renewing klan I had just entered ’he 

kichm r.0?00 and bed walked five‘or six fleet beyond the 

swinging dcoro when I heard a pop. It sou.nd.ed Uke a Stro- 

cracker, and then five or six more -choU. They still 

sounded Ike fixocraekors. I had some papers in my loft, 

hand. I pub them down on a table and ran fo-w-idU I an 
scn Schrade: ’has down and it Hookea 11kc he was abot right



between the upon and he looked like he was dead. I luted 

over to my 1010 and now a hjn’ish going on. I could CCC 

an axo oat'with a gun. Show was a bunch of hands pinning 

the gun and case down, I then Looked over to my righit and 

DCV the Senator was down and had been shot. I wont over 

and being to aid the Sambos st that the DLL Fary and 

Fred XMttcn were over mark to the Senator? cldce I then

lest then and wont into two hitcher Do phone for on chulaw/,

Andds the two swinging doors traveling boards the CqlonUa.

the large potation that is noad to the ice machines.

1

\
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Date
6/7/68

ROSSMAATTHEW MITLER, JR.* MDo a surgeon - . • - 
with offices at 537 West Compton Boulevard, telephone 
number 639-5515, resilence at 1319 Atlantic Drive, •
Commton, California, teeephone number 636-7518, was 
ineevviewed at his office.

He advised that he is also a Compton City 
councilman and is president of the Compton Union Higp 
School Board and that he and his wife IRIES peai up the 
Compton KENNEDY Headquaaters, and he its a member of the 
Demlcratic delegation.

Doctor MILLER stated that on June 4, 1968, he 
arrived at the Aplaasador Hotel between 9:00 and 9:30 p.m., 
accompanied by his wife. They visile with .JemoOTatlc 
dlllg;S■ee members and Mrs. CRANSTON and other persons 
during the evening, loitly on the floor level beloe the
Emb^sy Room.

During the victory speech made by Senator 
ROBERT F. KENNEDY, he was HH Ms ^fea^ nuH?^ •
other persons watching the speech on television in a 
smH dining room located one floor below the Embassy 
Room. • He stated tpst after the speech ^aa1^* 
silUltsniiasly with the television announcement ^1 
someone had been shot, someone ran pas the room he was 
in and sPiutld "KENNEDY has been shot". He stated t;pst 
he then ssked some persons Just out?^® ““L^nnf • 
room if they had been upstairs and what the ^tmti^n 
was, but could learn nothing.

He then went upstairs to the Embassy Room level 
by the nearest starway and ateu-pted to go into the 
Press Rooti next to the Embassy Room. Howwver, a ^001?!^ 
guard would not let him enter the Press Room. He 
tha an unknown individual was perm-ttidd by tie guard to

On 6/7/68 at Compton, Cclifirnil - Fie # Los Angeles 56 156

by------------SA RTCHARD BUCARO------------------------------------- Date dictated  --------- 6/7/68
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enter the Press'Room, and he pushed his way in with this 
individual.

’ He said the attention Of people in the Press Room 
was directed to the doorway leading to a kitchen access 
halWway and at that time he saw uniorrmed polceemen and 
men dressed in plain clothes who may or may not have been 
poLCeinen, bringing a man forcefully out of this hallway 
into the Press Room and whom he now believes looks like 
the photographs he later saw of the suspect SIRM SIRHAN.

He stated that he then pushed his way through 
that doorway from the Press Room into the kicchen access 
hanway behind the Embassy Room, and there he saw Senate 
ROBERT F. KENNEDY lying on the floor on his back being 
ateended by some unidentifeed people.

He stated that he took Mr. KENNEDY’S pulse, which 
he istir.ated was 130 beats per minute and did not
consider this to be Mriti^i a^.by t;lefact, te “L- being ateended by someone, he left to attend to another 
ran, PAUL SCHRADE, who was lying on the fl°or cl.osir 
t;o the Press Room door and also checked his pulse. 
SCHRADE's pulse was good, and he then erased tie wound 
high above the forehead in the hair mne area at title 
Cin■tir of the head and checked the back of title head 
to see if there was an exit wound and found none. He - 
stiated that the blood on Mr. SCHRADE's face and wound was 
clot^ng and bleeding had apparently stopped, so he 
directed his attention back to Mr. KENNEDY.

He stated that he asked tihie man who was attending . 
Mr. KENNEDY if he was a physician and either mt man or 
someone else attendnng KENNEDY affined he was a physician, 
and Doctor MILLER believing Mr. KENNEDY was as well atendded 
as ciculrlstancis permitted,returned to Mr. SCHRADE.

He stated he does not know the ieeniity of iuhe 
physician who was then attendnng Mr KENNEDY and does 
not beUave he could identify him if he shouleI meet him 
face to face because of the turmoil, ixciteie:n , and the 
feeing secon.ds he was there. ■ ■

He stated that a stretcher was brought in, upon 
which Mr. KENNEDY was placed and removed from the iiCchii.
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access hallway, and he went back to Mr. SCBRADE and then 
quickly looked at a young boy 18 on 19 year's of age who 
had a noo-critical wound in ‘the thigh and also a grown 
man who was more critically wounded in the stomach, but 
not in danger of expling immieiaaely. He said he then 
went back to Mr. SCHRADE and helped put him into a 
stretcher, which had been brought i.n and accompanied him 
i.n tihie ambulance to Central Receiving. Hossital, where^Pon 
arrival he directed an unknown doctor and nurses to the 
immediate attettSnn of Mr. SCHRADE’s wound.

Doctor MILLER said he then went to Mr. KENNEDY'S
room which was either adjoining Mr. SCHRADE’s rocmor 
next to a service room which did adjoin Mr. SCHRADE s 
room and saw Senator KENNEDY being atennded and noticed 
that Mrs. KENNEDY was also there holding hex* husband 
by the arm. He overheard hospital people discussing 
whether or not to remove Mrs. KENNEDY, but a tursd 
stated that she was not causing any disruption in his 
treatment and permitted ter. to remain. '

He said Mr. KENNEDY was placed in a respirator
and that he heiped the other doctors administer Dextran 
intrerenouslv ‘ this being a blood replacement to keep 
volme up unnil whole blood could be administered.
Albumen was also being adninisfdrdi along with the Dextran 
f^uid by insertion of a needle permmtting the albmen 
to foow into the same tubing by which the Dextran was 
being liministdrei. He stated that the albumen teddle 
had come out of theDeetran tubing whereupon he cloned 
t;his needle and replaced it into the Dextran tubing.

He stated that shoofly thereafter he assiseed
i .n liftnng Senator KENNEDY ’ into a stretcher as he w^ 
being transferred to Good Samiaiflt Hospital and 
eotfnnued assising mil he was placed into an ^buUn^ 
for this frlnpfir.

He stated that he then returned to Mr. SCHRADE's
room and saw that he was beiLng well attended, whereupon 
he departed the hospital and upon- coming out tie front 
entrance he saw numerous news men and ^ted for ^rd^.. 
back to the Ambassador Hotel and was invited to rdde with, 
two uniidntifdid men. ----------------------- ;
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• Doctor MILLER stated that he did not notice
anyone or anything'at the hotel prior to tie shooting whom 
he now would suspect had anything whatever to do with the 
shooting. He said he has no informatoon whatever.regarding 
the suspect who is now in custody and did not notice him 
or anyone resembling him prior to the shooting, and saw
no one fleeing the.shooting area whom he would connect 
with the shooting.

Doctor MILLER further stated that there were 
numerous persons whom.he can identify, members of the 
delegation and others whom he _ knows by name who were at 
the Ambassador Hotel and that he and his wife could prepare 
an extensive list of these persons which he would furnish 
when completed.
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’Mr. GEORGE PLDPT^ON was interviewed at hi’ 
residence, 541 East 72nd Street, New York, New York.. • •

• He stated that he was in California for . 
approximately the week prior to June 4, 1968, making 
speecles’dn behalf of Senator ROBERT KENNEDY. ■

On the night of June 4-5, 19-8, prior to Senator 
KENNEDY’S speech, he was in Senator KENNEDY’S suite at 
the Ambassador Hotel in Los Angeles, Ccaifornia.

- . He left the suite with Senator KENNEDY’S : ■
party ani went down a back elevator, by the kiCchen ' 
ani on to the podUm in the ballooom where’ Senator '
KENNEDY made his speech. During the speech, PLMPTTON 
was on the stage and stood to the. rear and to the left 
of Senator KENNEDY. . '

PLMTTON was not part of the planning as to 
the route to take to or from the bairooom and just 
"tagged along" therefore he did not know if the ' ’
plan, if there was one, of departure was changed.

- When Senator KENNEDY’ fin’heed his speech, 
• ■he turned to the rear of the stage and started that ’ 

way in the general direction of PLEPPTON. PLEPTOON, 
uticipatnig that Senator KENNEDY was going out the back 
of the stage, preceded Senator KENNEDY and went to. , 
the right after leaving the stage. PLUPTON was- ■
walking along about -12'feet in front of Senator KENNEDY 
and would look back to see that he (PLIMPTON) was going 
in the correct eirectooi. . .

• Evidently as he was walking along he-walked
' by SIRHAN S1RHAN but eie not notice him.. ’

6/27/68 ’ New York, N.Y. NY -44-1640
On_______ 2 L____ of________________ U_<________________ File#_____________________
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At one point he looked back as was his .
practice and saw that he was going in the correct . 
direction and Senator KENNEDY was about 12 feet behind 
hm and was shaking hands with one of -the kithhen 
employees. He then looked forward and at that •
moment he head’d very sharp shots. He knew they wrere ,
shots and thinks that there were five of them in very rapid 
succession. ’ ■ -

He turned his head and saw people reacting, 
shouting and screaming. ' ,

■ There was a crowd around Senator KENNEDY 
and PLMTTON' could not see didrythnng clearly but he ■ 
thinks that BILL BARRY of Senator KENNEDY'S staff, may have' 
knocked down SIR1A.N SRJAN once or twice. Out of the .
great crowd around Senator KENNEDY came another * ’
smaller crowd. In this latter group was JacK, a red- ■ -
headed male member of'Senator KENNEDD’s staff, SIPHAN ■ 
SIIHAN and maybe BILL BARRY. JACK, the red-head, and. ■ , 
maybe BARRY had SIRHAN. BARRY’ then turned back . 
to Senator KENNEDY who was lying on the floor. -

: PLUPOCN grabbed for SUHANJ who still had the 
gun. At this point, JACK, the red-head, and PLM^ON 
had SUHAN by the arm and had hm over a steam.table 
trying to get the gun from his hand. There may have 
been a third party holding SIRHAN. At about this time, 
PLIMPTON thinks the gun-came loose foom SIRHAN1s 
hand but SIRHAN! recovered' it immeddately. There were 
no shots fledl. Things happened very fast and others 
were helping t;o subdue SIRHAN. A man wearing a seer 
sucker Jacket had hold of S1RHAN's leg and ROSIE GRIER 
had hold of SIRHAN. . . '

The struggle for the gun took a long tme as 
SIRHAN had a firm grip on it. with JACK the red-head 
and PLM4RT0N holding SIRHAN's wrist, a person who PLMPTOON 
thinks was GRIER got the-gun out of SIRHAN's hand.
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At one point SIRHAN said something such as 
''You’re hurting my leg.” PLIPTON did not hear SIRHAN 
say anything else.

• SIRHAN was now subdued and being held by JACK:.,
the red-head, ROSIE GRTER, the male in the seer sucker 
jacket who rad SIRHAN by the leg and PLIMPTON- who had 
SIRHAN by the wrist.. They held him'until the police 
arrived and SIRTAN was turned over to the custody 
of the police. JESSIE UNRUH was present and did most' 

' of the talking to the -police and went with the police 
and SIRHAN. . • ■ . .

’ . .PLIMPTON did not go to see Senator KENNEDY
as 'ho,“PLIMPTON. was holding S1RHAN. -PLIMPTON thnnks 

■ that Senator KENNEDY was taken out before SIRHAN was but
. is not sure of this as his atten^on was on SIRHAN.

After SIRHAN was turned over to the police,
• PLMPTTON went to the Good Samaritan Hossital where 

. Senator KENNEDY had been taken. ' • ’ ‘

.Wh.le SIRHAN was being held, people asked 
him why he did it and PLMPTO0N asked him why he did it. 
■ SIRHAN did not answer any of these people.

- PLMPTOON had never seen SIRHAN prior to the
. shooting and PLIMPTON notceed.nothing untoe prior to the 

shooting. • ■ ' -

’ PLMPTOON did not see the other shooting
, incidentSo . ' .
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WARREN ROGERS, 1622 30th Street, N.W, Washington, 
D.Co, (WDC) furnished the following information: ’

■ He advised that he is employed by "Look" Magazine 
si their WDC Bureau Chief. He said that on June 5, 1968, he 
was in the Ambassador Hotel, Los Angeles, California♦ He^ 
stated that he had been in the Embassy Room during most of 
Senator KENNEDY's speech, but had gone to the temporary press 
headquarters in the Colonel Room just prior to t^ inclu­
sion of the speech. -

ROGERS said that he was' in the ColoHal Room when 
he heard what he thought to be fieeraackers being fired. He 
.said he immeiatoly went wt of the Colonel Room, through the 
dur into the kieshen area. He said thiat he aan into a number 
of people smuggling with a man ozho was later identified as 
SRHAN SIRIANh ROGERS said that he did not see KENNEDY shot.

ROGERS said that at the time he left the Embassy Room, 
which was during KENNEDY s speech, it was his understanding 
that KENNEDY planned to come to the Colonial Room through ’the 
Ciahien area. He said that to the best of his knowledge i’ 
was.-KENNE«DYs own idea to go via the kieshen in order to 
avoid tExe large crowd i.n the Embassy Room. He recalled the 
original plan had been for KENNEDY to ext through the ^owd 
im the Embassy Room, but this was Ranged as stated above. 
He said there was no indication that anyone other than KENNEDY 
infleenedd’hie change. '

ROGERS said that he had never seen SIPHAN SWAN 
prior t:o the shooting and iuld not rial!, seeing any girl 
in a polka-dot dr^. • \

On 6M68 at Washington, D.C.F1e# WO VS-135 -

by SA R. STEVEN pHACEE.KtKhi •na,.i1eta.ii 6!20!68 '
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Investigators making interview
Rac Arthur & Patchett .



At the time the Sanation was unking his speech, I was in • 

the pross room (dcm.el DooQe Ebon no lott the stage, I

wgs still in the C:ClcUal 200^ Ehen I board the shots, I

ran into thio kitchen area and observed the stance&o going 

on botwoen three or Sewn sen and the suspect. I than run 

over to whore the Senator usd lying. There core several 

of his aids trying to give his aid. I did hear the shots, 

but I did no scfeHy dob the shooting.
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. - , Mr. WALTER J. SHERIDAN, 4901 Edgemoor Lane,
Bethesda, Maylmd, who is employed as a special corres­
pondent by the National Broadcasting Company, advised that 
he went to Los Angeles, Cdifornia, immediately following 
the Indiana Primary Elec-toon i.n 1968 and that he was i.n 
close contact with the Senator ROBERT KENNEDY Campaign
‘Headquarters in Los Angeles from that time until Senator 
KENNEDY was shot on June 5s 1968. • -

Mr. SHERIDAN relaeed aft:er observing a photograph 
of SIRHAN B. SUH-JAN that to his knowledge he had never seen 
this individual. •

. : Ms. SHERIDAN stated that on June 4, 1968, he worked
at the Wilshire Boulevard Headcnjarters of Senator KENNEDY and 
at about the tm-e the poling places dosed he went to the 
Ambassador Hotel. He was at the Ambassador Hotel with CAESAN 
CHAVEZ who is from Delano, CaHfornia, and had brought a 
group of about 200 Mexican-American .farm laborers to Los .... 
Angeles t:o help with the election. He noised that CHAVEZ is 
the head of the farm workers in Delano, California. Mr. -
SHERIDAN related -that during the evening of June 4, 1968, he ■ 
had made arrangements for the above workers to be present 
when Senator KENNEDY spoke after results of the election 
bec^ae known and he had been to Senator KENNEDY's suite at 
the Ambassador Hotel -to arrange for CHAVEZ to speak personaHy 
with KENNEDY. After such arrangements were made, he went to 
find CHAVEZ in a lower level of the Ambassador Hotel, but 
could not locate him. • . . • .

Mr. SHERIDAN said that RICHARD 'COLEMAN, a Los ' 
Angeles attorney, had ihvided him, CAROL ASH, THERESA 
WALSTON and KATIE MURPHY t:o dinner and that this group was

On 10/9/68 rL WlShngtrn2 D.C;Fie^ WFO 173-135

SA ROBERT it. DAWSlNstab 10/10/68
by--------------------------------------------------------------------------------------------Yate dictated
This document contcins tds!hd: .-ccommcndciscnj nor conclusions of the F8l. It is the property of the F3’ and Is lrrndi to your acdtcy;



WFO 173-135 ■ ' •

eating dinner at the Chancellor Hotel when they learned of • 
Senator KENNEDY being shot* • •

> . . SHEKID/N stated that two nights before the election
a reception was held for. Senator KENNEDY and his wife at the .

.—Cocoamt Grove at the Ambassador Hotel. On this occasion the 
hotel was very crowded and he accompanied Senator KENNEDY

■ from his room to the reception and they were taken through - 
the serving kitchen to avoid the crowds. SHERIDAN was of- 
the.opinion that SIPHAN may have observed this and been ’

• able to have positooned himself to be near KENNEDY after - 
KENNEDY spoke foloowing the election. • ■

‘ • SHERIDAN stated that during the day of -dime 4,
, 1968, the KIBIJH (phonetic) KHAN, an laiian, was at the ’ ’ h 

"Wilshire Boulevard Headquarters of Senator KENNEDY. .
SHERIDAN said KHAN had introduced himself at that time and 
told ^lEPJIW he had-met SHERIDAN on a previous occasion. •
SHERIDAN related this was not true but that he knew KHAN 
fom s0 octasito in 1963 or 1964 when an attorney acquaintance 
of hxs represented KHAN when the KHAN had aHgged that the • 
Shah of Iran had misappropriated milHous of dollars of U. S. .

. aid .money. SHERIDAN said that he mentioned seeing KHAN io 
Los Angeles on June 4, 1968, only as he had heard that there 
was some connection between KHAN and SIRHAN. • ■
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5/12/68
Date --------------------

STEVEN SMETH, Southern California Coordinator for the 
KENNEDY Campaign, made available thrown l clerk' . LUCY.SALI™0ER' 
copies of proposed itineraries to be utilized by the Senator 

.and his party tn their West Coast Campaign.

’ ■ ' These itinerlries cover the dates of Mtrch 23 through 
March 25, 1968, Aprrl 18 and 19, 1968, May 6, 7, 15, 16, 20, 21, 
22, 24, 28, 29, 30, and 31, 1968, and June 2, 3, and 4, 1968•

■ SMITH advised these schedules norpplly would hayeT
been prepared by the "Advance Men," JERRY BRUNO or JOE DOLAN. 
BRUNO* would have been more concerned with the travel during the 
latter part of May 1968, while DOLAN was more^o-Uve in the 
easier dates and, he beieeved, paattcularly in the Oregon trsive1.

SMITH stated further that these itnneraries were 
subject to change and that mure speecfic information should be 
available through the KENNEDY Headquuaters in Waahington, D. C., 
as to any alterations that may have occurred in the original 
schedule.

6/11/68 Los Angeles, Califirnia Los Angeles 56-156-
On at File # 
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Date. December 9, 1968

Mr. Theodore 0. Sorensen, attorney 575 Madison Aoe.,
" New York, New York, stated than he was a member o1 

Senator Robert Kennedy's presidential campaign and as
: such was in the Ambassador Heos’’., Los Angeles, California

■ on the night of June 4.- 5, 1968. •

' . During senator Kennedy's speech and immeeiatoly after
it, Mp. Sorensen was in a suite of ioooms in the hotel and

- aid not witness the speech or the shooting. After Senator
' Kennedy- had teen taken to a hospital, Mr. Sorensen and 

Mr. Adami Waainsky, an^iner herobsr of Senator Kennedy's 
carn^g^, went to the hospital, „ ’ ; . < -

Mr. Sorensen does not lono Sirhan Simian

o-.-12/2/68 at Nev; York, New-York File#-# NY 44-1640
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SEX RACE / HAIR EYES HT WT DOB---------------------------------------------

RESIDENCE ADDRESS 17 0 4 6 Burbank Blvd; Encino pHONE 2S9-3869

BUSINESS ADDRESS PHONE_____________

INFOIMATOON: (WHO,WHAT,WHEN,WHERE,WHY & HOW}

UNABLE’TO.LOCATE. ■ '
: "Mr^SeinexTused to board at the above^addreSSi but left^here to go to some
■ unknown out-of-. sjaeZWC^^^ He hols’not*been heard from for the last two

. mhithiS^andKis^’’'pres^ unknown.-
p*4*w-«<>i*,<.rf<s»;»w;.^«n*Yi*s^^X»W»«i;;lJJl^

Party livnng at above address states that if they ever hear foom him they w 11 
■ advise him to contact this dept. - •

5
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I WESTIGTORRS- MAKING INTERVIEW: 
Alexander R. Layton 10375



INTERVIEWS FIXE 0

Person(s$ Ineerviewed.: Jan-Husm Dati—.T-l^
Tmt-jiM-LZ

Business Address & Phoned------------_. -------- ,-------------- ----------- —— ------- -

Residence Address & Phone-.ai^Sa-ParingO^ ------ #313------- 176-5709

rao-zon-fTO-Ee-som^^ inci*diyehO'Wha,Whinw^& How/
• I/C 4-15-45 5-4 116 Blonde Brown. • .

• Joan went to th' hotel With another Kennedy Girl by the name of Toni Romberg
mately 7:30. and e©n ^diriCt■;y.
j because people were unable to get 

he tine Kennedy spoke she was standing 
“ the exit

:(1-679). She arrived at the hotel .at approx 
' the Embassy Room. She did not leave the roc 
back into the room without a passs. At tL_

-on tie right side of the stage. After the speech she walked towards 
when she heard screaming. She stayed around the hotel unni1 ^AM* ~ 
She does not recall seeing Sirhan or any^woman in a polka-dot- dares 
She did not have a camera and does notfUl anyone that did.

dress

inte■rviewFoioowing are people she knew at the'hotel: ‘ 
Tom Finemainno interview, PH§838-5934 or 838-9584) ^<MakfaM^(•ticki^(no _ . -

HSiFnUmbi£ (as Fintan) , Wi^fiStf^o i^Viw^S:40^ ,
Canada until August) tB^SUJlUg32?ana X—^^^o'in^S
jRon_BirWO interveew, address and phone number rank) / Daves^oner&ho ie 'laddressand phone number unk; possibly lives^ the va^y^X^^^ Jh473 '
'Nana LMVre Rhodes(1-344 & 845), MikeJ?■ib?lns?(no rnteveew, address and phoni 
;lnaunk)repOians^ ipi^i.W;;7^dress-^ phone number unk), .Lbby 
r Cowell (1-549), Donna Blake^nc intervesw,. no address or phone no* P^ssiLiv 
WATTHarvey Boirnstemi:^): RobLn^ghnXno interveew, no address °r *^^0- I number. Li^s/in the Vi:il•iy); EPiteU^eJ^^no ini:e3vzi^^no address or phone numi^e. 
Arthur Soiferino interveow, no addresser pnone number,’ ^dga~-SmalMn° in„i£i;i^ 
thffisTor phone nurher) ? JoyE-M^no interveww, no aotosTorphone numoers

iU
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a ,Invistggator3 making intorveow

Alexander R. Layton 10375
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FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION

Date
Junie 14, 1968

Mr. JESSE M. UNRUH, Speaker of the California 
State Assembly, home address 8315 Byrd Avenue, Inglewood, 
California, furnsshed the foioewing information:

On June 4, 1968, he was on the fifth floor of 
the Ambassador Hotel i.n Los Angeles, Caaifornia, along 
with members of his staff and Senator KENNEDY and his 
staff, aeeiting the results of the Califoriil Presidential 
Primary. People in the room off the main lobby, who were 
aeaating the arrival of Senator KENNEDY, began to get resteess 
and it was suggested that he (UNRUH) go down to speak to 
them.

’ At about 11:30 pm. he went down and spoke to the
group. At approximately 11:45 p.m. he felt there were' 
sufficient returns for Senator KENNEDY t;o claim victory and 
sent his assistant, Mr. JACK C. CROSE, to get the Senator 
and his party.

The Senator came down to the hall and addressed the 
group congregated there for about eight minutes • • and then 
stated to walk away. He proceeded to his right, towards a 
table where PIERRE SALINGER and DICK KLINE were seated. He 
was propelled, by someone whom he could not see, towards the 
baCk°f the stage- The stage was SO jmmied he (UNRUH) de­
cided to go down the stairs from, the stage and go to the 
Silewiy by the door located at the foot of the stage •.

. When he stepped out into the ha^way Senator KENNEDY 
had already passed that area and was about ten paces ahead 
of him. He then heard two or four pops foiowwed by four or 
fvve mon. At this point he did not realize these were pistol

On--------6/13/68—at —Sacramento,. Caaifornia—Fie # —SC 62-76---------------------
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shots and thought they Mght be balloons. All. at once 
t;tie crowd parted in front of him as he continued to walk 
forward. He then observed PAU/ SCHRADE lying.on the floor 
with an obvious bullet wound in his head and immeddately 
noticed Senator KENNEDY lying on the fooor ahead of SCHRADE. 
Senator KENNEDY brought his hand down foom his head and 
appeared .to clutch at his stomachi, hence he believed the 
Senator had been shot there. Someone had already gotten 
to title Senator and had undone his shirt. .

' Inasmuch as the crowd, was pressing in, his first
thoughts were to make room for the Senator and prevent his 
being trampled on. He then attempted to push newsmen,_ . . 
photographers, and other people- in the area away. Noticing 
a photographer on top of a table where ROOSEVELT GRIER had 
pinned SI PHAN! BISHARA SIRHAN, he pulled him off the table 
and into the corridor. At this point it was the first time 
he had seen SIRHAN BISHABA SIRHAN and at no time did he 
ever observe SIJHIAN holding the gun.

Reecaiing the fate that had befallen /EE HARVEY 
OSWALD,and hearing voices in the crowd yelinng to kill 
SIRHAN,he recalls yelling to the group holding SIRHAN to 
protect hiLm. He-could not recall exact words used but, 
remembering the events in Dallas when OSWALD had been shots, 
he did not want to see the same thing happen there. He 
did recall saying somee/ing like, "if the system worke at 
all, we are going to try this one1.

. When the police arrived he ateempted to keep toe 
police all around SIRHAN . , to protect hiLm. He
grabbed SIRHAN by the scruff of the neck and helped to 
propel hiLm down the hallway through the lobby and to a police 
car parked i.n front of the hotel. .

He accompanied the -poicce officcers in -the car ^t 
SIRHAN was i.n to the Rammart Divisoon. He sat in front nth 
the driver and SIJHDN was in the back seat between two other
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police officers. About the time they entered the car 
SIMIAN mummied, " I did it for my country" . He could not 
recall at just what point he (UNRUH) asked the question 
during the ride, but since SIMIAN looked like a /atnn-imer- 
ican he asked SIRHAN, "Why him? Why him? He was tryiing 
to do someehing . SIMIAN metered, 'It's too late, it's 
too late . He also recalls SIMIAN saying, I can explain, 
I can explain". He could no It, however, recall the exact 
sequence of the staeements except for the one made as they 
entered the car.

They arrived at the Rammart Division and SIRHAN 
was taken into a room there by one of the officers. His ' 
sole concern there was that SIMIAN not be in a position 
to do himself any harm and he was assured by an officer 
tthat SIMIAN was ssill handcuffed and would not be able to 
do himself any harm. Shooriy after their arrival at the 
Rammart Divisoon he noticed the timl was 12:43 a.m.

SIMIAN subsequently was brought out, placed into 
a police car,, and taken tto the Central Divieion. He followed 
i.n another car. ■ • Upon arrivnng SIMIAN was taken to 
an ieilttiot room and interrogated and that is all hie saw 
of SIRHAN.

He added that he was not aware of any formal 
plans for Senator KENNEDY to address the press. The only 
plan he was aware of was that then was to be a victory 
celebration at the "Factory” a discoheeque i.n Hoiyywud, 
Caaifirtia, to which he and his staff had been invieed. To 
his knowledge ail plans were made by the Senator's staff.






